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1. KEKLİK ÇEŞİTLERİ 
1.1. Kınalı Keklik (Alectoris chukar) 

1.1.1. Yayılma Alanı 

Güneydoğu Balkan Yarımadasından, Küçük Asya, Yakın doğu ve İran’a, Himalayalardan 
Güney Mançurya, Çin, Türkistan ve Moğolistan’a kadar yayılma alanı olan 14 ırkı vardır. 
Batı Amerika, Yeni Zelenda ve Havai’ de başarı ile yetiştirilmektedir. Türkiye’nin hemen 
her yöresinde bulunur. Güney Ege adaları ve Kıbrıs’ta yaşamaktadır. (Çizelge 10) 

Çizelge. Ülkemizde değişik Yörelerde Yaşayan Ergin Kınalı Kekliklerin Canlı Ağırlıkları (g)  

  Erkek Dişi 

Bölge Ortalama Değişim 
sınırları 

Ortalama Değişim 
sınırları 

Trakya, Limni Adası, 
Güney ve Batı Türkiye 

536 504-595 501 462-545 

Ege Adaları, Girit 494 460-562 391 365-420 



1.1.2. Özellikleri 

Vücut uzunluğu 33 cm’ dir. Renk yanlarda beyaz üzerine siyah bantlıdır. Gerdan beyaz 
renkli, diğer kısımlar gri ya da gri - kahverengidir. Doğal yaşama ortamı dağlık ve kayalık 
bölgelerdir. Ülkemizin hemen her yerinde kınalı keklikler bulunur. Kınalı keklikler doğada 
genellikle monogramdırlar. Ancak iki eşlilik yani bir erkeğin iki dişi ile bir aile kurması 
olayına populasyonda % 10 oranında rastlanabilmektedir. Evcil ortamda bu özelliklerin 
geliştirilmesi, yani bir erkeğin çok sayıda dişi ile birleştirilerek başarı elde edilmesi 
olasıdır. Doğal kuluçkada yumurtalardan 24 günde yavru çıkar. Yavrular 7-10 gün içinde 
uçmaya başlar. Yavrular ana veya baba ile ya da her ikisi ile birlikte yuvayı terk ederler. 
Birkaç gün sonra da başka çiftlerin yavruları ile birleşerek 30-50 bireylik bir sürü 
oluştururlar. Bu sürüye erginlerden bir ya da 3 keklik liderlik yapar. Kimi zaman sürülerin 
büyüklüğü 100’ü geçer. Bu durumda liderlerin sayısı da 10 kadar olabilir. 

Keklikler Orta Avrupa koşullarında Mart başından Ağustos ortasına kadar 10-20 kadar, 
ortalama 15 yumurta yaparlar ve bu süre içinde kuluçkaya yatarlar. Yumurtalar renk 
bakımından çok çeşitlik gösterir. Açık sarıdan gri kahverengine, beyazdan gül kırmızısına 
kadar değişik renkte yumurtalara rastlanır. 

1.2. Çil Keklik (Perdix perdix) 

1.2.1. Yayılma Alanı 

Çil kekliğin Avrupa’da Güney İsveç ve Güney Finlandiya’dan Kuzey İspanya ve İtalya’ya 
kadar; Balkanlardan Küçük Asya’ya, Kuzey ve Batı İran’a kadar yayılma alanı olan 7 ayrı 
ırkı bulunmaktadır. Türkiye’de ise Anadolu’da görülmektedir. 

1.2.2. Özellikleri 

Vücut uzunluğu kınalı keklikten biraz kısa olup, 30 cm’dir. Kanatları ve sırtı kahverengi, 
vücudun diğer bölümleri boz renklidir. Erkeklerin karın kesiminde at nalı biçiminde 
kestane renkli bir oluşum vardır. Dişilerde genellikle bu renk oluşumu bulunmaz ya da 
kimilerinde çok küçük olarak görülebilir. Doğal yaşama ortamı çayırlar ve bozkırlardır. 
Ergin çil kekliklerin canlı ağırlıkları erkeklerde ortalama 408 g (350-600), dişilerde ise 402 
g (320-570)’dır. 

Çil keklikler ilkbaharda yeşilimsi renkten kahverengi griye kadar değişen renklerde 10-
20 yumurta yaparlar. Kuluçka süresi 25 gündür. Yavrular 13-14 günlük olduklarında 
uçmaya başlarlar. Yaklaşık 15 5 haftalık olduklarında tam bağımsız olarak hareket 
edebilirler. Ancak gelecek ilkbahara kadar ana-babaları ile birlikte yaşamlarını sürdürmeyi 
tercih ederler. İlk yaşlarının sonuna doğru eşeysel olgunluğa erişirler ve yaklaşık 14 g 
ağırlığında yumurta yaparlar. Yumurta genişliği 27 mm, uzunluğu 37 mm, biçim indeksi 
ise 0.73 dolayındadır. 

Çil keklikler 14 gün boyunca yumurtladıktan sonra kuluçkaya yatarlar. Yaklaşık 10 
günde yumurtlanan yumurtalar alınırsa, kuluçkaya yatmak üzere yumurtlamayı 
sürdürürler. Böylece bir keklikten 50-60 hatta 80-100 kadar yumurta elde etmek 
mümküündür. 

1.3. Tinamo Kekliği (Nothoprocta perdicaria) 

1.3.1. Yayılma Alanı 

Güney Amerika kökenli olan Tinamo Kekliği süsü ve et hayvanı olarak geliştirilmektedir. 
Yapay koşullarda yetiştirilmesinde başarı sağlanmıştır. 



1.3.2. Özellikleri 

Tinamo kekliği çikolata renkli 40 g ağırlığında yumurta yapar. Kanatlılar ve süs 
hayvanları içinde vücut ağırlığına oranla en büyük yumurta veren tür olarak bilinir. 
Kuluçka süre 22-23 gün olup, kuluçka koşulları konusunda tavuklarla benzerlik gösterir. 

Ticari amaçla üretimi yapılan Tinamo’lar % 26 proteinli hindi başlama yemleri ile 16 
haftada 455 g canlı ağırlığa erişmektedir. Kesim randımanı % 70 olup karkas ağırlığının 
yaklaşık % 40’ını göğüs eti oluşturmaktadır. 

Çizelge 11. Değişik Yaşlarda kınalı Keklik Yavrularının Canlı Ağırlıkları (g) 

Yaş  Ağırlık (g) 

3 Günlük 17 

2 Haftalık 50 

5 Haftalık 170 

9 Haftalık 440 

16 Haftalık 670 

24 Haftalık 720 

 

2. YETİŞTİRME İLKELERİ 
2.1. Barındırma 

 Evcil yaşamda keklikleri barındırmak için kimi noktalara özen göstermek gerekir. İlk 3 
hafta keklikler talaş serilmiş yer bölmelerinde veya kafeslerde barındırılabilir. Bir kafeste 
45-50 keklik barındırılabilmektedir. Yerde büyütmede ise ilk gün 5-6 m² bölmelerde 30-
33 yavru barındırılabilmektedir. 3-7 haftalar arasında ise talaş üzerinde büyütme yerine 
mutlaka ızgara tabanlı yada kum ve çakıl veya çimlendirilmiş açık alanı olan bölmelerde 
barındırılmalıdır. Yerleşim sıklığıda m2’de 6-7 keklik olacak şekilde olmalıdır. Izgara 
tabanlı kapalı bölmelerde boyutlar 1.20x1.50 m olabilir. Tel örgü aralıkları da 1 cm’den 
falma olmamalıdır. Kapalı bölmeye ilave açık alanın boyutları aynı veya daha geniş 
olabilir. Açık alanların yönü mutlaka güneye bakmalıdır. Yedinci haftadan sonra yerleşim 
sıklığı 3 keklik m2’ye düşürülür. 12. Haftadan itibaren yerde ve gezinti alanı uygulanması 
halinde 0.5-1 keklik / m2’ye yerleşim sıklığı uygulanmaktadır. 

Damızlık kekliklerin barındırılmasında ise bir çift için 4 m2’lik yer ayrılmalıdır. 
Kuşlukların isti örtülü, tabanı kuru olmalıdır. Ayrıca kum banyosu için tabana kum 
serilmelidir. İçeride yumurtlamaları için bir folluk bulundurulmasında yarar vardır. 

2.2. Büyütme Koşulları 

Yavruların büyütme döneminde en önemli konu sıcaklık gereksinimidir. Başlangıçta 30 
°C olan sıcaklık kademeli olarak azaltılarak normal oda sıcaklığı olan 20-24 °C’ye 
düşürülür. İlk gün keklikler sadece su tüketebilir. Suyun temzi ve oda sıcaklığında olması 
önemlidir. Yem istenilen kalitede değilse büyütme sonra dönemi kayıpları artmaktadır. İlk 
hafta açık tepsi tip yemlikler kullanılabilir. Daha sonra tavuklarda kullanılan yemlikler 
kullanılabilir. Ayrıca erken yaşta hastalıklara karşı duyarlılık da fazla olduğu için ilk üç gün 
su ile antibiyotik uygulaması yararlı olmaktadır. Büyütme döneminde ilk birkaç 
günsonunda düşük yoğunlukta aydınlatma istenir. 



Çizelge 12’de büyütme döneminde kınalı kekliklerin değişik yaşlarda saptanan canlı 
ağırlıkları verilmiştir. 

Çizelge 12. Değişik Yaşlarda Kınalı Keklik Yavrularının Canlı Ağırlıkları (g) 

Yaş  Ağırlık (g) 

3 Günlük 17 

2 Haftalık 50 

5 Haftalık 170 

9 Haftalık 440 

16 Haftalık 670 

24 Haftalık 720 

2.3 Yumurta Verimi ve Üreme Performansı 

Kınalı keklikler iyi bakım besleme koşullarında bir yumurtlama döneminde 50 yumurta 
yaparlar. Proteince zengin yemlerle daha çok sayıda yumurta üretilebilmektedir. Damızlık 
keklikler 18-24 0C çevre sıcaklığında 2600-2800 kcal ME içeren yemler önerilmekte ve 
normal koşullarda dişi başına yavru üretimi 21 adet olarak bildirilmektedir. 

Türkiye’de kınalı kekliklerin verim özelliklerine ilişkin bir çalışmada yer ve kafes 
koşullarında büyütmede verim özellikleri karşılaştırılmıştır. (Çizelge 12) Kafeste 1 dişi 1 
erkek ayrı gözlerde barındırılmıştır. Yerde grup halinde barındırmada yumurta verim 
süresi 83 gün ile kafestekinden 68 gün daha uzun sürmüştür. 24. Hafta canlı ağırlığı ise 
445 g olarak saptanmıştır. 

Çizelge 12. Türkiye’de üretilen kınalı kekliklerin çeşitli verim özellikleri 

Verim Özellikleri Yerde 
Yetiştirme 

Kafeste 
Yetiştirme 

Yumurta/ Keklik (adet) 38.4 11.20 

Yumurtlama Randımanı 
(%) 

47 16 

Yumurta Ağırlığı (g) 19.31 18.99 

Döllülük (%) 89.06 57.14 

Kuluçka Randımanı (%) 81.25 53.57 

Çıkış Gücü (%) 91.11 93.75 

Ancak kekliklerin ekonomik olarak yetiştirilmesi konusunda diğer özellikleri gibi üreme 
özelliklerinin de ıslahı için araştırmalara gereksinim vardır. Kınalı kekliklerde artan gün 
uzunluğu periyodunda 4 aylık verim denetimleri ile saptanan değerler ise Çizelge 13’ de 
verilmiştir. 

Çizelge 13. Alectoris chukar’ın çeşitli verim özellikleri 

Yumurta verimi (adet) 50.36 

Yumurta ağırlığı (g) 20.84 

Döllülük (%) 88.0 

Çıkış gücü (%) 85.31 

Civciv/ Anaç (adet) 37 



2.4. Kuluçka İşleri 

Kekliklerde ortalama kuluçka süresi 23 gün olarak kabul edilir. İlk 20 gün inkübasyon, 
son 3 gün çıkış dönemidir. Kuluçka sıcaklığı 37.8-38 0C’dir. Optimum oransal nem ise % 
50-60 arasındadır. Çıkış döneminde sıcaklık 1 0C düşük olmalıdır. Çıkış kısmına 
alındığında nem % 80’ yükseltilir. Daha sonra ilk çıkışlar başladığında tekrar % 65 
düzeyine indirilmelidir. Çıkış tamamlanınca nem % 40’a düşürülerek civcivlerin kuruması 
sağlanır. 

Kuluçkaların başarısını etkileyen en önemli etmen açık gezinti alanı nedeni ile 
yumurtaların mikroorganizma yükünün fazla olmasıdır. Bu bakımdan kuluçkalık 
yumurtaların dezenfeksiyonu önem taşır. 

3. KEKLİKLERİN BESLENMESİNDE TEMEL İLKELER 
Büyüme döneminde 0-4 haftalar arasında öngörülen besin maddeleri Çizelge 14’ de 

verilmiştir. Yumurta verim dönemine kadar geçen gelişme döneminde (Çizelge 15) ve 
damızlıklar için önerilen besin madde içerikleri ise çizelge 16’da sunulmuştur. 

Çizelge 14. Keklik yavruları için 0-4 hafta arasında yemdeki enerji düzeyine göre 
önerilen besin maddeleri (%) 

Enerji (Kcal EM/kg) 2600 2800 3000 

Protein 17.6 19.0 20.4 

Lisin 1.02 1.10 1.18 

Metionin 0.39 0.42 0.45 

Kükürtlü amino asit 0.73 0.79 0.85 

Triptofan 0.18 0.19 0.20 

Treonin 0.60 0.65 0.70 

Mineraller 

Kalsiyum 0.90 1.00 1.10 

Toplam Fosfor 0.70 0.75 0.80 

Yararlanabilir Fosfor 0.47 0.50 0.53 

Çizelge 17. Keklik yavruları için 4. Haftadan sonra çeşitli enerji düzeylerine göre 
önerilen besin maddeleri (%)  

Enerji (Kcal EM/kg) 2500 2700 2900 

Protein 14.0 15.0 16.0 

Lisin 0.74 0.80 0.86 

Metionin 0.32 0.35 0.38 

Kükürtlü amino asit 0.54 0.58 0.62 

Triptofan 0.13 0.14 0.15 

Treonin 0.44 0.48 0.52 

Mineraller 

Kalsiyum 0.85 0.90 0.65 

Toplam Fosfor 0.56 0.61 0.65 

Yararlanabilir Fosfor 0.34 0.37 0.40 



Çizelge 18. Damızlık keklikler için yemdeki enerji düzeylerine göre önerilen besin 
maddeleri (%) 

Enerji (Kcal EM/kg) 2600 2800 3000 

Protein 14.7 16.0 7.0 

Lisin 0.78 0.84 0.90 

Metionin 0.33 0.35 0.38 

Kükürtlü amino asit 0.61 0.66 0.70 

Triptofan 0.16 0.18 0.19 

Treonin 0.49 0.53 0.57 

Mineraller 

Kalsiyum 2.40 2.60 2.80 

Toplam Fosfor 0.54 0.67 0.60 

Yararlanabilir Fosfor 0.30 0.32 0.34 

 
 

4. ÖNEMLİ SAĞLIK SORUNLAR 
Tavukçulukta problem olan birçok hastalık etmeni sülün ve keklikleri de etkilemektedir. 

Ancak genelde bu hayvanlardaki sağlık problemleri spesifik bir hastalık etmenine değil 
çok sayıda faktöre bağlı olarak ortaya çıkmaktadır. Bu alanda veterinerlik çalışmalarının 
geçmiş oldukça kısadır. Ayrıca hala yarı vahşi sayılabilecek olan sülün ve keklikler 
uygulanan bakım yönetim tekniklerine karşı çok hassastır. Bu nedenle bakım ve sağlık 
koruma çalışmalarına özen gösterilmelidir. 

Sülün yetiştirme bir ölçüde açıkta ve toprak tabanda uygulandığı için hastalık yapan 
parazit, bakteri ve virüslerle bulaşma olasılığı daha yüksektir. Bir bölmede ortaya çıkan 
hastalık komşu bölmelere, giderek diğerlerine kolayca taşınabilir. Dolayısıyla bu durum 
ölümlere ve parasal zararlara neden olur. Bundan dolayı sülün yetiştirmede sağlık 
koruma yönünden büyük titizlik göstermek gerekir. 

Genel olarak tavuk hastalıkları sülün ve kekliklerde de ortaya çıkabilir. Sülünler viral 
kaynaklı hastalıklardan özellikle Newcastle hastalığına karşı çok duyarlıdır. İnfeksiyöz 
bronşit ve tavuk çiçeği evcil kanatlılar veya yabani kuşlarla temas ile sülünlere 
bulaşabilir. Sülünlerde ticari etlik piliç ve damızlıklarında görülen swollen head hastalığına 
benzer bir hastalık da gözlenmiştir. Bundan dolayı bir hastalık belirtisi görüldüğünde 
kesinlikle bir uzman veteriner hekime başvurulmalıdır. Tavuk hastalıklarından koruma ve 
sağıltımda kullanılan çeşitli ilaçlar sülün ve kekliklerde de iyi sonuç vermektedir. 

4.1. Koksidiyoz 

Bağırsaklarda etkili olan tek hücreli bir parazitin neden olduğu bir hastalıktır. Bu parazit 
nemli topraklarda ve gölge yerlerde bir yıl kadar yaşayabilir. Oositler bağırsak iç 
çeperinde yerleşir ve sonraki 6-10 gün içinde çoğalarak şiddetli zararlara ve giderek 
ölümlere neden olur. Sülünlerde etkili olan en önemli Eimeria türleri E. Colchici, E. 
Phasiani ve E. Duodonalis’tir. Bu parazit türleri ince bağırsakların üst kesiminde yaşam 
sikluslarına başlar ve sonra ki dönemlerde alt kesimlere inerler. 

Sülünler tüm yaşlarda koksidiyoza karşı duyarlı olmakla birlikte, genellikle 2-4 hafta 
gibi küçük yaşlarda büyük sorunlar yaratır. Koksidiyoza yakalananlarda durgunlaşma 
görülür. Kanatları sarkar, tüyleri kabarır ve gözleri kapanır. Genellikle sulu ve kanlı ishal 



görülür. Hastalık ilerledikçe sülünler yemekten kesilir, solgunlaşır, zayıflar ve sonunda 
ölürler. 

Sağıltım için diğer kanatlı türlerinde kullanılan koksidiyostatlar sülünlerde de etkili olur. 
Önlem için gezinme ve uçuş bölmelerinin kuru tutulması gerekir. Suluk çevresindeki 
nemli kısımlar doldurulmalıdır. Büyütme bölmelerindeki nemli yataklıklar değiştirilmelidir. 
Uçuş bölmelerinde toprak işlenerek havalandırma ve güneşlenmeye bırakılmalıdır. 

4.2. Syugamiasis 

Renklerinden dolayı kırmızı kurtlar da denilen “Syngamus trachea” paraziti tarafından 
oluşturulur. Bu parazitler 1 cm uzunluğundaki erkek ile 2 cm uzunluğundaki dişi sürekli 
birleşerek bir Y biçimini aldığından dolayı “çatal kurtlar” olarak anılmaktadır. Kurt larvaları 
toprakta yaşayabilir. Yer solucanları, yılanlar ve sümüklü böcekler tarafından yenilebilir. 
Larvalar yer solucanlarında 4 yıl kadar canlı kalabilir ve sülünler için etkili olabilir. 
Solucanlar, sülünler tarafından yenildiğinde larvaları da almış olurlar. Kurtlar daha sonra 
bağırsaklardan solunum borusuna göç ederek burada yumurta üretirler. Yumurtalar 
öksürük ile ağza gelir, sonra yutulur ve dışkı ile atılır. Genç ve yetişkinler solunum 
yapmayı sürdürebilir ancak 8 haftalıktan daha küçük sülünlerde sorunlar yaratır. En 
önemli belirtiler gözler kapalı durumda oturma ve başın geriye doğru çekilmesidir. 
Ağızlarını açarak nefes alıp-verme güçlüğü gösterirler. Hastalar solunum borusunu 
kurtlardan temizlemek için sık sık öksürürler. Genç sülünlerde ölümler görülür. 

Önlemek için uçuş bölmelerinde ıslak ve nemli alanları kurutmak gerekir. Toprakta 
sümüklü böcek vb taşıyıcı kaynakların çoğalmasını önlemek için kimyasal işlemler 
uygulanmalıdır. Sülünlerde de ayrıca antelmintik (kurt öldürücü) ilaçlar verilmelidir. 

4.3. Botalizm 

Yemlerde ya da topraktan sindirim sistemine alınan “clostridium botulinum adlı bir 
bakterinin sindirim sırasında çıkardığı zehirli maddelerden dolayı oluşan bir tür 
zehirlenmedir. 

Spor formundaki bu bakteri genellikle nemli toprak, çamur veya çürümüş materyalde 
anaerob olarak yaşar. Çürümüş karkaslara (gövde) sinekler larvaların bırakır ve böylece 
hem karkasın hen de larvalarda toksin (zehir) yoğunluğu artar. Sülünler 8-10 kadar larva 
yediğinde birdenbire zehirlenme belirtileri görülür. Hemen veya birkaç gün içinde ölüm 
meydana gelir. Botulizmin sıkça görülen belirtisi felçtir. Felçler önce kanat ve bacaklarda 
ortaya çıkar. Zehirlenme başlangıcında gözler parlaklığını yitirmiş ve yarı kapalı görünür. 

Korumak için büyütme ve uçuş bölmelerinde görülen ölü sülünler ve sağlıksız olanlar 
hemen alınmalı ve yok edilmelidir. ayrıca bakteri oluşumuna olanak sağlayan nemli 
alanlar da kurutulmalıdır. 

4.4. Mozayik Dalak Hastalığı 

Bu hastalık sülünlerde 3-6 ay arsındaki yaşlarda görülür ve etkeni bir virüstür. Ölümler 
genellikle % 1-2 düzeyinde yoğun bulaşma durumunda ise % 10-15 düzeyinde görülür. 
Dalak hastalığı genel olarak değişken hava koşulları, yumurtlama başlangıcı, taşıma vb 
çeşitli stres etmenlerinden sonra ortaya çıkmaktadır. Virüs ile bulaşmış olan sülünler çok 
iyi vücut kondisyonu göstermelerine karşın, sarı ve kırmızı benekli şişkin bir dalak 
görülür. Önlem için belirtilen dönemde stres yaratacak olaylardan kaçınmakta yarar 
vardır. 

 


